

# Кировец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,  
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 20 (1165)

Суббота, 21 мая 1977 г.

Год издания 33-й

Цена 2 коп.



## В советы — достойных

Избирательная кампания вступила в новый важный этап — выдвижение кандидатов в депутаты местных Советов. Этому предшествовала большая подготовительная работа всех первичных партийных организаций института.

На первом этапе были организованы агитколлективы, открыты агитпункты, избраны участковые и окружные избирательные комиссии. В работе было задействовано большое количество людей из числа партийного, комсомольского и беспартийного актива.

В настоящее время участковые избирательные комиссии приступили к составлению списков избирателей. За два года, прошедших со времени минувших выборов, на территории избирательных участков прошли значительные изменения. Так, на территории института нет больше наследия военных лет — барачных, жилыцы которых получили новые благоустроенные квартиры. Построены два новых благоустроенных современных общежития, где живут студенты технологического факультета, слушатели факультета повышения квалификации и студенты заочного обучения, а также введено в строй общежитие дошкольного педучилища.

В обстановке единодушия прошло выдвижение кандидатов в депутаты. На собраниях были выставлены кандидатуры ректора института Г. П. Сапрыгина и студентки второго курса техфака Г. Н. Соронкиной в областной Совет, профессора Г. П. Еремеева, первого заместителя прокурора области В. И. Андреева и студентки второго курса агрономического факультета Н. А. Полозовой — в городской Совет, проректора по учебной работе А. Д. Давыдова, проректора по научной работе Н. М. Крючкова, секретаря парткома А. В. Гайдамакина, директора учхоза № 1 С. Н. Ткачева, доцента А. Ф. Портяно, первого секретаря Первомайского РК ВЛКСМ М. К. Сумерского, студентки второго курса земфака Г. П. Сапугиной, студентки второго курса эконофака Л. В. Янов-

левой — в районный Совет депутатов трудящихся. Избраны также доверенные лица, которые будут представлять кандидатов на встрече с избирателями.

Наиболее достойных избирателей коллективы своими представителями в органы народной власти. Отрадно, что наряду с опытными товарищами, имеющими за плечами большой трудовой стаж, в местные Советы избираются представители молодежи, те, кому в будущем предстоит принять эстафету старшего поколения.

**А. П. РЫЖКОВ,**  
зам. секретаря парткома.

## Наши кандидаты

На проходивших собраниях студентов, профессоров и преподавателей 12 и 14 мая кандидатами в депутаты Омского городского Совета депутатов трудящихся выставлены:

**Еремеев Геннадий Прокофьевич,** профессор;

**Полозова Нина Алексеевна,** студентка агрофака;

**Андреев Владимир Иванович,** первый заместитель проректора Омской области.

Кандидатами в Первомайский районный Совет депутатов трудящихся названы:

**Давыдов Андрей Дмитриевич,** проректор института;

**Крючков Николай Михайлович,** проректор института;

**Гайдамакин Андрей Васильевич,** секретарь парткома;

**Ткачев Степан Николаевич,** директор учхоза № 1;

**Портяно Алексей Федорович,** доцент;

**Сапугина Галина Петровна,** студентка земфака;

**Яковлева Любовь Васильевна,** студентка эконофака;

**Сумерский Михаил Константинович,** первый секретарь Первомайского РК ВЛКСМ.

## Обязательства. Как они выполняются?

У нас на факультете, да и в институте хорошо известно, как добросовестно работают доценты Е. К. Левченко, Е. Ф. Вырова.

А вот как они выполняют принятые обязательства в честь 60-летия Октября? — об этом шел разговор на заседании профбюро агрономического факультета. Вопрос обсуждался всесторонне. И было отмечено, что социалистические обязательства за первое полугодие ими выполняются успешно.

Е. К. Левченко проводит занятия на высоком идейном и профессиональном уровне. Елена Константиновна много делает по учебно-методической работе. Ею составлены контрольные карточки по разделу анатомии растений для программированного обучения. Елена Константиновна руководит группой преподавателей, работающих по совершенствованию программированного обучения по ботанике. принимает активное участие в разработке наглядных пособий, ведет научно-исследовательскую работу. Она изучает биологию и агротехнику кормового вида — рапонтика сафлоровидного.

Много внимания уделяет Е. К. Левченко научно-исследовательской работе студентов. Под ее руководством студентами было сделано 10 докладов на кружке СНО и 2 доклада на студенческой конференции.

Елена Константиновна ведет большую общественную работу. Она член группы народного контроля агрофака, член оргбюро областных школьных биологических чтений, член Омского совета педобщества, общественный информатор кафедры, оформитель стенда «Новинки биологии».

И все эти поручения Е. К. Левченко выполняет с присущей скрупулезностью и ис-

ключительной пунктуальностью.

Успешно выполняет социалистические обязательства Е. Ф. Вырова. На высоком идейном и профессиональном уровне проводятся все занятия. Особенностью занятий является то, что много внимания уделяет Евгения Флегонтовна методической работе и использованию технических средств в обучении и контроле. Подготовлены и изданы карточки программированного контроля по курсу сельскохозяйственной микробиологии по четырем темам.

Научная работа Е. Ф. Выровой проводится по теме «Влияние биопрепаратов на микрофлору почвы под овощными и плодовыми культурами». Работа проводится в комплексе с коллективом кафедры плодосовхозства.

Под руководством Е. Ф. Выровой работают пять студентов разных курсов. По завершенным темам студенты оформляют дипломные работы.

Е. Ф. Вырова проводит большую общественную работу. Много лет она заведует научным отделом в редакционной газете «Кировец», является информатором кафедры, членом совета агрофака, членом конкурсной комиссии. Много выполняет разовых поручений — участие в комиссии по проверке лабораторий кафедры почвоведения.

Во всей работе Евгения Флегонтовна относится с большой ответственностью.

Мы надеемся, что Е. Ф. Вырова и Е. К. Левченко своими социалистическими обязательствами, взятыми в честь 60-летия Октября, не только выполнят, но и перевыполнят.

**Е. Н. ГУДИНОВА,**  
член профбюро агрофака.

По всей нашей стране широко развернута работа по подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Коллектив нашего института также включился в эту большую и важную работу. Созданы 5 избирательных участков, за которыми закреплены для проведения выборов и агитационной работы факультетские партийные организации. На избирательных участках открыты агитационные пункты и созданы агитколлективы. Есть уже основания сделать и определенные выводы о том, где и как развернута агитационно-массовая работа.

Разумеется, главным центром агитмассовой работы является агитпункт. Не случайно его внешнему оформлению, наглядной агитации, обеспечению литературой, дежурству агитаторов уделяется столь пристальное внимание.

В этом смысле агитпункт избирательного участка № 41



Полнокровной жизнью живет агитпункт участка № 41, сюда часто заходят молодые избиратели.  
НА СНИМКЕ: М. Е. Везвионная беседует со студентами 46 группы мехфака.

## УЛУЧШИТЬ РАБОТУ АГИТПУНКТОВ

(зав. агитпунктом Нина Александровна Данилова, зав. агитколлективом Галина Григорьевна Малова), расположенной в учебном корпусе № 3, оставляет наиболее приятное впечатление. Здесь правильно решены, прежде всего, организационные вопросы: разработан план агитационно-массовых мероприятий в агитпункте и красных уголках общежития, относящихся к данному участку, организовано дежурство агитаторов, проведена работа по составлению списков избирателей и первые мероприятия. Агитпункт живет предстоящими выборами.

Проведена необходимая организационная работа и в

агитпункте избирательного участка № 35 (центр школа № 18). Здесь опытный зав. агитпунктом Мария Ильинична Жирнова. Она своевременно обратила внимание на важнейший участок — агитационно-массовую работу.

В агитпункте уже проведено более 10 лекций и бесед. Перед избирателями выступили преподаватели кафедр общественных наук института Н. В. Максимова, А. В. Тимофеева, Б. Н. Земцов, А. С. Коскин, Г. А. Вобрышева, Л. В. Иржачко.

Однако не везде дело идет достаточно организованно. С большим опозданием открыт агитпункт избирательных

участков № 17 и 19. Здесь партийные организации землеустроительного и экономического факультетов не проявляют должной активности. Зав. агитколлективом С. А. Андреевский (земфак) и В. С. Печевин (экономфак) только приступают к работе с избирателями, ограничиваясь пока лишь технической стороной дела — составлением списков и оформлением агитпункта.

И совсем, можно сказать, не действует агитпункт избирательного участка № 40 (парторганизация зооинженерного факультета). Здесь представлены только внешние агитаторы агитпункта. Ни зав. агитпунктом М. П. Плеханов,

ни зав. агитколлективом М. П. Романов не проявили должных усилий организационного характера к совершенствованию агитационно-массовой работы. Не организовано даже дежурство агитаторов.

Все мероприятия в этот предвыборный период должны быть рассчитаны на работу с избирателями. Необходимо групповые полтинформации проводить в агитпунктах, взять под контроль агитколлективы мероприятия, проводимые в красных уголках общежитий, больше приглашать для выступлений преподавателей кафедр общественных наук, оживить работу агитплощадки 10 микрорайона.

Близятся встречи избирателей с кандидатами в депутаты местных Советов трудящихся. Необходимо всесторонне показывать производственную и общественно-политическую деятельность выдвиженных кандидатов.

Заведующие агитколлективами, агитаторы могут предо-

ставить возможность прослушать лекцию или беседу любому контингенту избирателей. Кафедры общественных наук для этой цели разработали обширную тематику общественно-политических выступлений.

Надо полагать, что партийные бюро факультетов, организующие работу агитаторов и ответственные за агитационно-массовую работу на избирательных участках, в кратчайший срок поправят положение с тем, чтобы приближающиеся выборы прошли на высоком организационном и идейно-политическом уровне.

**Д. М. РАДИЧКА.**



Нет надобности говорить о том, насколько сложны и ответственны задачи кураторов групп. В настоящем году эти задачи являются еще более ответственными, так как стра-

## Из опыта работы кураторов

на наша идет навстречу 60-летию Октября. И сделать нам надо значительно больше и лучше, чем когда-либо делали.

На факультете накоплен некоторый опыт положительной работы, и мы, по возможности, делимся им.

Коллектив кураторов факультета технологии молочных продуктов состоит из 19 человек. По составу: доцентов — 3 человека, старших преподавателей — 6 человек, ассистентов — 8, старших лаборантов — 1, студентов — 1. Членов КПСС — 5 человек.

На протяжении многих лет на факультете куратор в группу назначается с первых дней и на весь период обучения в вузе.

Воспитательную работу в группе куратор проводит по плану, утвержденному партийным бюро.

Партийное бюро оказывает практическую помощь в работе каждому куратору, руководит и контролирует его работу. Это организация и проведение семинаров, взаимопосещение политинформаций, обмен опытом работы через факультетскую печать и в газете «Кировец».

В течение учебного года работа каждого куратора заслушивается на заседании партийного бюро, проводится открытое партийное собрание с повесткой дня о работе кураторов в группах.

Мы считаем, что успех дела в группах решают два момента:

чувство ответственности самого куратора перед коллективом за порученное дело; организация и контроль за

работой агитатора со стороны партийного бюро, деканата и общественных организаций факультета.

В опыте работы кураторов на факультете имеются примеры удачного сочетания, когда сам куратор вкладывает душу в воспитательную работу, изыскивает новые действенные формы в воспитательной работе, сам является непосредственным участником проводимых мероприятий в группе и умело руководит в этом плане ядром группы, широко использует метод индивидуальной воспи-

Половина кураторов на факультете — преподаватели кафедр неорганической химии. В связи с этим по инициативе Р. А. Зорик организован уголок куратора, назначен старший куратор по организационным вопросам. Это помогает более оперативно решать текущие вопросы.

С целью повышения успеваемости и улучшения воспитательной работы среди студентов-заочников впервые в этом году назначены кураторы на каждый курс заочного отделения. В этом семестре проведена первая обществен-

тательной работы, имеет тесный контакт с ведущими преподавателями изучаемых дисциплин, студентами, декана-

### На дневном и заочном отделениях техфака

том, партийным бюро, а также общественными организациями факультета.

И как результат такой работы: отличная и хорошая учеба студентов группы, их высокая общественная активность в жизни факультета и института.

Вот к таким кураторам можно отнести ассистентов: Л. К. Борисанову, Т. Д. Яковскую, доцента Н. И. Рукину, старшего преподавателя С. Г. Фарманова, ассистента В. А. Жирнову.

Общественно-политическая аттестация, проводимая на факультете, помогает в воспитательной работе кураторам. Она дает ясную характеристику о каждом студенте группы, об его успехах и недостатках в учебе и общественной активности студента. Теперь куратору стало легче вести индивидуальную работу со студентами, обобщать положение дел в группе, назначать мероприятия воспитательного характера.

но-политическая аттестация на 4 и 6 курсах заочного отделения.

Перед кураторами заочного отделения поставлены задачи: оказывать практическую помощь деканату в организации учебного процесса на курсе; организовывать и проводить политинформации на курсе во время сессий и привлекать студентов-заочников к общественной деятельности на факультете;

поддерживать связь с производством, где работает заочник;

концентрировать данные об общественной деятельности студента-заочника на предприятии и принимать участие в работе комиссии по проведению общественно-политической аттестации студентов.

В настоящее время кураторы в группах широко проводят мероприятия, направленные на достойную встречу 60-летия Великого Октября. Это организация действенного социалистического соревнования, проведение диспутов, бесед по темам: «Коммунистическую идею и активную жизненную позицию — каждому комсомольцу». «Учиться, работать и бороться по-ленински». «Страна накануне 60-летия».

У нас считают, что роль куратора в группе как воспитателя и организатора является определяющей. И самая главная задача его состоит в том, чтобы организовать ядро группы на решение задач воспитательного характера и умело направлять его работу.

**В. ОЛЬХОВИКОВА,**  
член партбюро факультета,  
**Н. МАТВЕЕВ,**  
старший преподаватель.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Коммунисты — в авангард

На отчетно-выборном партийном собрании подготовительного отделения были заслушаны и обсуждены доклад секретаря парторганизации Л. П. Канатовой.

В прениях выступили З. П. Тихонова, М. А. Соловьева, В. П. Рассолокко, молодые коммунисты П. Шулеп, В. Голодных, П. Иванков.

В работе собрания принял участие зам. секретаря парткома института Д. М. Радичка.

И в докладе, и в выступлениях главное внимание было обращено на усиление работы с кандидатами в члены КПСС.

В решении собрания указано, что коммунист должен быть ведущим в коллективе слушателей отделения, в выполнении задач, поставленных XXV съездом партии.

Секретарем парторганизации собрание вновь избрало Л. П. Канатову.

### В обновленном составе

Состоялось отчетно-выборное партийное собрание землеустроительного факультета. С докладом выступил секретарь партбюро И. Т. Обушенко.

В обсуждении доклада приняли участие старшие преподаватели Ю. Г. Белоглазов, М. П. Сиренко, декан Н. С. Ильин, учебный мастер В. С. Аникин. Всего 10 человек.

В выступлениях и принятом решении главное внимание обращено на повышение трудовой и учебной дисциплины, на успешную подготовку к семе-

стровым экзаменам, дипломному проектированию, завершению учебного года.

Собрание призвало коллектив на мобилизацию всех сил для успешного выполнения обязательств, принятых в честь 60-летия Октября, а также на активное участие в подготовке и проведении выборов в местные Советы депутатов трудящихся.

Собрание значительно обновило состав партбюро. Секретарем избран О. Е. Распутин.

### VII студенческий. А готовы ли вы?

На очередном совете кафедр общественных наук был обсужден ход подготовки к VII Всесоюзному конкурсу студенческих работ.

Из докладов ведущих кафедр видно, что в институте проводится большая работа по подготовке к конкурсу. Многие материалы докладов уже обсуждались на заседаниях кафедр, отдельные студенты сделали «пробные» выступления на факультетских конференциях, перед группой, часть докладов апробировалась.

Вместе с тем имеются случаи, когда работа над докладами замедлена или даже прекращена (ряд авторов над докладами не работает в надежде, не минует ли их это дело), не закончены еще социологические исследования, не ведется надлежащее оформление законченных докладов.

Время летит, медлить нельзя. Пока не наступила экзаменационная пора, надо сделать все возможное по подготовке, совершенствованию и оформлению докладов в соответствии с предъявляемыми требованиями.

**Б. ВАСИЛЕВ.**

## Занимаем утраченные позиции

Хорошо помнится первое прошлогоднее (после отчетно-выборного) партийное собрание факультета механизации. Тогда обсуждался вопрос о работе стеной печати. Дело в том, что в 60-х годах «Инженер-механик» остро соперничал с «Земфаковцем» и «Гидротехником» и нередко выходил победителем. А последние несколько лет газета прочно и надолго утратила свои передовые позиции и занимала последние места.

На собрании были представлены образцы лучших газет института и для сравнения несколько газет «Инженера-механика». Картина для нас была, конечно, безрадостной.

Вопрос был бесспорно насущным, и коммунисты факультета отнеслись к его решению заинтересованно.

И вот прошел год. За этот период была проделана серьезная работа: проведено организационное переустройство редколлегии. На факультете был организован большой коллектив корреспондентов. К каждому номеру газеты материал готовился заранее, обсуждался план газеты. Профком помог скомплектовать фотооборудование. Самое главное, в выпуску газеты привлекался большой коллектив людей: студенческие корреспонденты, агитаторы групп, комсомольский и профсоюзный актив.

Внимательно следила за делами стеной печати партий-

ная организация факультета. За этот год на партийном собрании коммунисты информировались о том, как выполняется план мероприятий по улучшению работы «Инженера-механика», слушали отчет редактора газеты на заседании партбюро.

Многому мы научились у редколлегии «Гидротехника». И как результат наших усилий — призовое место в конкурсе стеной газет.

Сейчас нельзя не назвать тех, кто много отдавал сил и времени, чтобы возродить славу «Инженера-механика»: это А. Новак, Р. Хакимов, С. Омаров, М. Гутлов. Слов благодарности заслуживает ответственный за стеной печать доцент кафедры сельхозмашин И. А. Чудин.

В работе нашего органа еще много недостатков, над устранением которых мы будем работать в будущем. Не все ладно у нас с комплектованием редколлегии. Нам надо разнообразить жанры, используемые в газете. Мы будем добиваться ответа на критические материалы, с которыми будет выступать газета. Надеемся чаще выступать с письмами питомцев факультета. И, естественно, будем совершенствовать оформительское мастерство. Одним словом, будем двигаться вперед.

**В. АНТОНОВ,**  
член партбюро мехфака.

## ДЕЛА ОТРЯДА

Обком комсомола, УВД Омского облисполкома совместно с райкомами комсомола, комитетами ВЛКСМ, оперативными комсомольскими отрядами с 25 по 30 апреля проводили рейды «Неделя студентов» по охране общественного порядка, проверке общежитий, безопасности движения.

Комсомольским оперативным отрядом нашего института было проведено 3 рейда по охране общественного порядка, в которых приняло участие 425 комсомольцев.

В ходе рейдов было задержано 3 человека за мелкое хулиганство.

В рейде по проверке общежитий приняло участие 42 комсомольца. ими проверены 12 общежитий. В ходе рейда замечена слабая работа дежурных студентов на вахте в общежитиях № 3 и № 10 нашего института.

В рейде по детской безнадзорности принял участие 41 комсомолец. В ходе рейда посетили 45 подростков, стоящих на учете в детской комнате милиции, и 28 неблагополучных семей.

В рейде по безопасности движения приняло участие 27 комсомольцев.

Хочется отметить 33, 21 группы технологического факультета, которые особенно добросовестно отнеслись к дежурству. Этого не скажешь про факультет механизации сельского хозяйства. 25 апреля курс мехфака должен был дежурить в рейде по охране общественного порядка. На дежурство не явился ни один человек, хотя секретарь комсомольского бюро товарищ Разумов был предупрежден раньше.

Не совсем ответственно отнесся к дежурству актив экономафака, гидрофака, агрофака.

Из всего этого следует сделать самые серьезные выводы и принять соответствующие меры.

**М. ПЕСТОВ,**  
командир оперативного комсомольского отряда.

## КП: внимание академсектору

В мае «Комсомольским прожектором» был проведен рейд по контролю работы академической комиссии на гидрофаке и мехфаке. Результаты рейда показали, что на гидромелиоративном факультете работа академсектора поставлена неплохо. Вся работа строится по плану, большинство пунктов его с успехом выполняется.

На базе комсомольского бюро и профбюро факультета создана учебно-воспитательная комиссия по контролю за отстающими. Создана рейдовая бригада в составе 10 человек. На курсах также действуют рейдовые бригады. В задачу их входит контроль за посещаемостью. Академсекторы в группах ведут экраны успеваемости. На факультете неплохо поставлены также вопросы гласности. По результатам месячника посещаемости, например, было выпущено четыре «молнии».

Интересной является попытка создания на курсах общественной приемной комиссии (по примеру академсекторов Омского государственного университета). Хотелось бы пожелать академсектору гидрофака успехов в создании такой комиссии.

Тревожным является положение академсектора на мехфаке. Здесь в обязанности его входит только проведение академической комиссии с деканатом после аттестационной недели. Плана работы академсектора не существует. На курсах и в группах академсекторы практически бездействуют.

Комсомольскому бюро факультета механизации необходимо обратить серьезное внимание на работу академсектора.

**В. КОЛИНЬКО,**  
член «Комсомольского прожектора».

# Этого нельзя не учитывать

## РАЗДУМЬЯ ПОСЛЕ УЧЕНОГО СОВЕТА

10 декабря прошлого года на заседании ученого Совета нашего института была заслушана диссертация по специальности «земледелие» аспиранта СибНИИСХоза П. Ф. Юнина.

После защиты путем вопросов я пытался выяснить у соискателя, в какой экологической обстановке протекала опытная работа, зная, что на землях ОПХ № 1 СибНИИСХоза имеются лесные полосы.

Дело в том, что лесные полосы, так же как лес, оказывают влияние на микроклимат окружающей местности, а следовательно и на продуктивность сельскохозяйственных культур.

На вопросы исчерпывающих ответов я не получил и поэтому у меня не было достаточных оснований выступить в прениях. Собранные позже дополнительные сведения

позволяют мне сейчас высказать следующие соображения.

В № 8 журнала «Лесное хозяйство» за прошлый год директор института агролесомелиорации Г. П. Озолин, характеризуя состояние полезащитного лесоразведения в СССР, писал, что на 1 января 1976 года в «стране» имелось 1,4 млн. га полезащитных лесных полос, под защитой которых находилось 14 млн. га посевных площадей, с которых колхозы и совхозы собирают 30 млн. ц дополнительной продукции растениеводства».

На территории Сибирского научно-исследовательского института сельского хозяйства на площади, достигающей 1000 га, двадцать лет тому назад была создана сеть ветроломных лесных полос, име-

ющих к настоящему моменту высоту 10—12 метров.

Таковыми лесными полосами окружены участки полей с посевами различных сельскохозяйственных культур. Эти участки (клетки) имеют размер в 50 и менее гектаров.

Разумеется, под влиянием лесных полос на этом земельном массиве, где по данным диссертации М. Е. Черепанова, залесенность достигает 16 процентов, создается своеобразный микроклимат.

Однако научные работники вышеуказанного института при проведении своих научных исследований на полях среди лесных полос не учитывают их влияния на рост и развитие подопытных культур, что не может не отразиться на достоверности выво-

дств. Этот земельный массив с сетью лесных полос нельзя относить к зоне южной лесостепи, что допускают научные работники названного института.

Что лесные полосы влияют на микроклимат и прежде всего на ветровой режим, свидетельствуют слабый перенос снега (по данным М. Е. Черепанова) и отсутствие ветровой эрозии на вариантах с отвальной обработкой почвы в опытах аспиранта.

Ландшафт земельного массива, о котором идет речь, созданный руками человека, — своеобразный оазис среди южной лесостепи Западной Сибири, о чем ученым, аспирантам, студентам любой агрономической специальности забывать не следует.

**В. БЕРНИКОВ,**  
профессор.

## ВETERАН

### ЛЕНИНСКОЙ ПАРТИИ



**ИВАНОВО.** В 1902 году молодой слесарь Иванов-вознесенских железнодорожных мастерских Иван Михайлович Зверев навсегда связал свою жизнь с партией Ленина. С этого времени, он активный участник ожесточенных классовых битв иваново-вознесенских текстильщиков — одного из передовых отрядов революционного рабочего класса России. Политическими университетами Ивана Михайловича были всеобщая политическая стачка иваново-вознесенских текстильщиков 1901 года, рабочие собрания и митинги на реке Талке, где выступали видные деятели большевистской партии.

И. М. Зверев был членом боевой рабочей дружины первого Совета.

После Великой Октябрьской социалистической революции рабочие Иваново-Вознесенска направили И. М. Зверева в городской Совет.

В 1919 году, когда потребовалось наладить работу железнодорожного транспорта, Иван Михайлович снова пришел в мастерские.

Он и сейчас в строю, 93-летний ветеран Ленинской партии. Почетный гражданин города, кавалер двух орденов Ленина и ордена Октябрьской Революции, член областного комитета партии, Иван Михайлович Зверев (на снимке).  
Фотохроника ТАСС

## Кросс

10 мая был проведен общешкольный легкоатлетический кросс, посвященный 60-летию Советской власти. Приняли участие в этом массовом соревновании семь факультетов — в общей сложности 716 человек.

В общекомандном зачете места распределились в следующем порядке:  
По массовости: 1 место — гидрофак — 25 процентов, 2 — мехфак — 24, 3 — зоофак — 19, 4 — техфак — 20, 5 — экономфак — 18, 6 — агрохимфак — 14, 7 — земфак — 13.

По спортивным результатам: 1 место — гидрофак, 2 — агрохимфак, 3 — техфак.  
Общекомандное место: первое — гидрофак, второе — техфак, третье — агрохимфак.

На дистанции 500 метров среди девушек 1 место заняла Т. Тисленко (экономфак). Среди мужчин на дистанции 1000 метров первым был М. Сурун (гидрофак).

Как ни странно, с агрономического факультета был всего один участник. Нельзя считать уважительной причиной неявки на соревнования этого факультета то, что студенты 1 и 2 курсов были на учебной практике. Спортивные, комсомольские руководители могли бы при желании найти 50 зачетных участников. Агрофак зазнался!

**В. АБИНОВ.**

## В группе народного контроля

Из трех вопросов, которые должны были обсуждаться на заседании бюро группы народного контроля 13 мая, первый — «О внедрении в производство научных рекомендаций кафедр овощеводства и плодовоощеводства» был снят с повестки дня из-за болезни профессора Н. И. Барсукова.

По второму вопросу — «Выполнение плана ремонта

## ИНФОРМИРУЕМ, СОВЕТУЕМ, РЕКОМЕНДУЕМ

жилого фонда» (докладчики домоуправления П. И. Бундина и инженер Т. Н. Майорова) бюро постановило признать выполнение плана неудовлетворительным. К основным работам (в аспирантском доме и в доме № 2а по проспекту Мира) еще не приступали, а дом № 2 в Горном переулке, находящийся в аварийном состоянии, даже не включен в план.

Бюро считает, что сохранение жилого фонда требует безотлагательного превращения домоуправления с его слабым хозяйством в автономной организации в отдел административно-хозяйственной части ОмСХИ. Рекомендация эта уже давалась руководству института.

В связи с тем, что в груп-

пу народного контроля поступают жалобы жильцов на аварийное состояние крыши, перекрытий, неудовлетворительный источник отопительных узлов, бюро рекомендует домоуправлению перераспределить средства, отпущенные на ремонт, и в числе первых заняться домом № 2 по Горному переулку.

Чрезвычайно неприятное дело расследовала комиссия народного контроля по жалобе одного из сотрудников. На машиносчетной станции установлено грубое нарушение финансовой и производственной дисциплины, незнание закона или пренебрежение им, состояние непрерывной ссоры среди руководящего состава. По представлению комиссии народного контроля (Н. А. Ко-

лесов, С. В. Личман, Э. Ф. Уточкина) директор машиносчетной станции В. Б. Бельский снят с занимаемого поста.

Бюро народного контроля обращает внимание местного комитета на неадекватную обстановку, сложившуюся в этом коллективе, на развал профсоюзной работы (на станции практически не проводятся ни профсоюзные, ни производственные собрания, не организовано социальное соревнование), на необходимость и неотложность широкой и всыкательной воспитательной работы среди его рядовых и руководящих членов.

**Л. ПОГРЕБИНСКАЯ,**  
руководитель сектора гласности.

## В мире

### мудрых мыслей

Статью красит вид, а человека деяния его.

**ПИФАГОР.**

Совершай дело, узнав его.

**БИАС.**

Кто выходит из дому, пусть поразмыслит о том, что он намерен делать, а когда войдет в дом, пусть поразмыслит о том, что сделал.

**КЛЕОБУЛ.**

Где мысль сильна — там дело полно силы.

**В. ШЕКСПИР.**

Кто про свои дела кричит всем без умолку,

В том, верно, мало толку...

**И. А. КРЫЛОВ.**

Люди различаются еще тем, что одни прежде думают, потом говорят и делают, а другие прежде говорят и делают, а потом уже думают.

**Л. Н. ТОЛСТОЙ.**

Если хочешь, чтобы дело ладилось — сумей за него взяться.

**Абай КУНАНБАЕВ.**

О человеке судят не потому, что он о себе говорит или думает, а по тому, что он делает — помните — сию марксистскую истину.

**В. И. ЛЕНИН.**

...в новом, необыкновенном, трудном деле надо уметь начинать сначала несколько раз: начали, уперлись в тупик — начинай снова, — и так десять раз переделывай, — но добейся своего.

**В. И. ЛЕНИН.**

Всякое дело не идет без настоящей страсти и любви.

**И. П. ПАВЛОВ.**

## НА КОНФЕРЕНЦИИ В МОСКВЕ

С 1 по 4 апреля в Московской ветеринарной академии состоялась научная конференция студентов ветеринарного факультета.

Мне посчастливилось участвовать в этой конференции. Работа конференции проходила по секциям. Я выступала на секции иностранных языков с докладом «Экономические и технологические проблемы промышленного выращивания молодняка крупного рогатого скота» на немецком языке. Студенты выступали на английском и немецком языках, а студенты-иностранцы на русском языке. Конференция проходила интересно, все принимали активное участие, задавали вопросы. Вопросов было много, так как много было исследовательских работ.

Работа конференции была хорошо организована. Нас —

гостей Москвы — встретили хорошо, устроили в общежитии, вручили приглашительные билеты и программу.

Первое пленарное заседание состоялось 1 апреля в 10 часов. Декан факультета М. Х. Майханов рассказал о значении научно-исследовательской работы студентов. Участников конференции приветствовали, сообщили порядок работы конференции и пожелали успехов.

Заседания секций состоялись 1 апреля в 13 часов 15 минут и 2 апреля в 15 часов 15 минут. 3 апреля — воскресенье — полностью посвятили нам — иногородним студентам.

В целях знакомства с Москвой нас повезли на экскурсию по городу. Показали все достопримечательности Москвы. Мы побывали на Красной

площади, на Ленинских горах, в Лужниках, издалека, правда, но посмотрели на строящуюся олимпийскую деревню. После экскурсии поехали на Новодевичье кладбище на могилу академика Скрябина, именем которого названа академия.

Четвертого апреля состоялось заключительное пленарное заседание, на котором отчитались председатели всех секций. Потом провели награждение лучших студентов. Мне вручили грамоту и передали сувенир каждому научному студенческому обществу.

На этом работа конференции закончилась.

Мне повезло вдвойне, в Москве я была впервые.

**М. ГИЗБРЕХТ,**  
студентка 25 группы экономфака.

## НА ЛИНИИ — «ИСКАТЕЛЬ»



Ленинград. «Искатель» — так названа автолаборатория, предназначенная для обнаружения утечки газа в инженерных подземных коммуникациях. После всесторонних испытаний она признана пригодной к эксплуатации в городских условиях.

Создатели «Искателя» — специалисты Управления газового хозяйства исполкома Ленсовета. Наличие метана в воздухе определяется с помощью оптического квантового генератора — лазера.

На снимке: мастер-контролер Управления газового хозяйства Г. Б. Савина и слесарь-электромонтажник В. В. Васильев наблюдают за работой аппаратуры автолаборатории «Искатель».

Фото И. Сабадаша.

(Фотохроника ТАСС).

В начале апреля была проведена выставка фоторабот студентов и сотрудников института, посвященная 60-летию Октября. Эта выставка была воспринята с большим интересом. Свидетельство тому — многочисленные посещения и записи в книге отзывов. «Очень понравилось...», «Очень интересно...», «Выставка покорила...» — такими словами начинается почти каждый отзыв.

На выставке представлены любительские фотоснимки, но некоторые из работ выполне-

Красивое нужно сохранить, взять его как образец, исходить из него, даже если оно «старое». Почему нам нужно отворачиваться от истинно прекрасного, отказываться от него, как от исходного пункта для дальнейшего развития, только на том основании, что оно «старо»?

В. И. ЛЕНИН.

## Самое прекрасное

Самые сокровенные чувства человека выражаются в музыке. Это ни с чем не сравнимое по глубине и силе, выражению, проникновению во внутренний мир человека искусство.

Воспитать в наших детях любовь к музыке, научить понимать ее поможет музыкальный кружок, работающий при местном нашем институте.

Кружок работает по программе музыкальных школ. Преподают квалифицированные преподаватели, стараясь познакомить детей, кроме техники игры с музыкальной литературой.

В конце полугодия проводятся отчетные концерты, на которых вы сможете видеть, как музыкально растут ваши дети.

С условиями работы нашего кружка вы можете ознакомиться в местном комитете. Приобщайте детей к прекрасному миру музыки!

Е. ЗВЕРЕВА.

НА СНИМКЕ: за пианино — Игорь Литвинов.



## Коллекция Ю. В. Невзорова

В музее изобразительных искусств открылась выставка из частного собрания известного московского коллекционера Юлия Владимировича Невзорова. Коллекция картин создавалась в результате почти столетней собирательной деятельности трех поколений семьи Невзоровых. В собрание входят подлинные живописные произведения русских и западно-европейских художников.

Русская пейзажная школа представлена произведениями основоположников видовой пейзажа М. Иванова и Ф. Алексеева, их ученика Сильвестра Шедрина, пейзажистов демократического направления А. Саврасова, И. Шишкина, Ф. Васильева, тонкого лирика И. Левитана.

Ведущее место на выставке принадлежит художникам-передвижникам. На выставке представлены произведения Перова, Корзухина, Ярошенко, Маковского, Максимова.

Среди художников Западной Европы внимание зрителей привлечет произведение итальянского художника XVII века Карло Дольчи, французского живописца, вошедшего в историю живописи как мастера «галантных празднеств», Антуана Бетто, английского портретиста Джошуа Рейнольдса, голландского художника Андриана Остаде.

Собиратель отдает предпоч-

тение пейзажу, поэтому этот жанр представлен довольно полно и в разделе западно-европейской живописи. Зритель знакомится с пейзажами Сальватора Розы, Марко Риччи, Джакомо Джиганто, Саломона ван Рейсдала.

Владелец этого замечательного собрания Ю. В. Невзоров не только собиратель. Он занимается большой исследовательской работой. Многие произведения считались потерянными и были известны лишь по старым справочникам, каталогам, Ю. В. Невзоров разыскал их и реставрировал. К таким «спасенным» от гибели произведениям относятся этюд Венецианова «Крестынка с коровами», «Портрет Карла Кенига» Федотова, «Вид Бахчисарая» М. Иванова. Все они вызывают живейший интерес многочисленных посетителей.

И. ДЕВЯТЬЯРОВА, старший научный сотрудник Омского областного музея изобразительных искусств.

\*\*\*

В выставочном зале Омского областного музея изобразительных искусств по Иртышской набережной, 40 открыта выставка «Советская графика», посвященная 60-летию Советской власти.

На ней представлено свыше ста работ — графических, скульптурных и произведений декоративно-прикладного искусства, художников Москвы, Ленинграда, Иркутска, Новосибирска, Владимира, Казани и Омска.

Образ В. И. Ленина запечатлен в рисунке Н. Н. Жукова «В библиотеке» и мраморном бюсте московского художника П. И. Бондаренко.

Народный художник РСФСР К. П. Белов вдохновенно и детально рассказывает о событиях гражданской войны.

О Великой Отечественной войне рассказывают народные художники СССР Кукрыникисы.

О мирном созидательном труде повествуют омские художники И. И. Желносов, Н. Я. Третьяков, Н. Ф. Бережной, В. Н. Белан.

И. СИНЕОКИИ, директор омского областного музея изобразительных искусств.

## ФОТОВЫСТАВКА — СОБЫТИЕ

ны на профессиональном уровне. Правда, иногда подводит еще авторов недостаточно хорошее владение техникой печати, но едва ли не в каждой фотографии чувствуется художественный вкус автора, определенная творческая манера.

Хороши пейзажи Н. Новоселова и своеобразны работы С. Воробьева.

Особенно же выделяются мастерством несколько авторов — это Н. Макаров, С. Бобров и С. Абдулгаллимов. Работы этих авторов отличаются хорошим техническим исполнением, разнообразием сюжетов, отличным композиционным решением.

Весьма эффектно как с точки зрения идейной направленности, так и в техническом исполнении выделяется на выставке групповая работа авторов гидрофака — фотостенд «Практика». Композиция фотографий стенда отражает работу и отдых студентов на производственной практике.

Вообще, главным образом на выставке были представлены работы фотолюбителей факультетов гидрометеоро-

логического и механизации сельского хозяйства. Конечно, и на других факультетах есть немало фотолюбителей, нужно только активнее выявлять,

таланты, привлекать большое количество авторов к участию в фотовыставках. В этом плане было бы хорошо общественным организациям института создать фотоклуб, где можно было бы студентам-фотолюбителям обмениваться регулярно опытом, прослушать лекцию или просто посоветоваться с опытными мастерами фото.

Признанием мастерства наших фотолюбителей является то, что многие из работ отобраны городским жюри для участия в городской студенческой выставке. Это работы Н. Макарова «Зимний пейзаж», «Васька», «Что же получится?», Мирошниченко «Устроился», некоторые работы С. Боброва и других авторов.

Городское жюри отметило хорошую организацию выставки, качественное оформление стендов.

Остается пожелать, чтобы такие выставки проводились регулярно в будущем, были бы еще более массовыми, чтобы они всесторонне отражали полнокровную жизнь и борьбу коллектива института за выполнение поставленных задач в науке, учебе и отдыхе.

С. ПОЛИСАДОВ.

### РЕШЕНИЕ

жюри фотовыставки, посвященной 60-летию Октября. По итогам оценки фоторабот места распределились следующим образом: 1 место — Н. Макаров (23 группа техфака), 2 место — С. Бобров (44 группа мехфака) и С. Абдулгаллимов (21 группа мехфака), 3 место — В. Белоусов (35 группа гидрофака), коллектив авторов гидрофака В. В. Лоскутов, В. А. Попов, И. В. Карнаевич, и Ошейчик (гидрофака).

Отметить высокое качество работ и рекомендовать местному комитету наградить грамотами фотолюбителей: Н. Новоселова, А. С. Гинца, С. Воробьева, А. Мирошниченко, В. Чернову, Е. Иванова.

Отметить качество оформления фотовыставки и большую работу по сбору фотографий.

## НА ГРАНИ ЮМОРА

Сидел я на лекции. Вдруг вижу, на моем столе шариковой ручкой написано: «Сейчас у нас «окно», заболел доцент. Тоска зеленая! Зоя».

— Вот глупая! — улыбнулся я. — Тут радоваться надо,

## СТОЛОВЫЙ РОМАН

что доцент заболел, она грустит!

Взял и написал: «А у нас пауза в лекции. Хорошо!!! Митя».

Через день я заметил, что на столе появилась еще одна строчка:

«Доцент все еще болеет. Но мне уже не скучно. Спасибо, Митя, за сочувствие! Зоя».

«Зоя! — написал я. — Коль скоро мы уж познакомились, дайте ваш телефончик. С приветом, Митя».

«Митя! — увидел через день новую запись. — Телефон 369-81-45. Но со мной невозможно поговорить, потому что я днюю и ночью в институте. А вы? С приветом, Зоя».

«Добрый день, Зоя! Я тоже кручусь как бешеный. Так что, честно говоря, и некогда вам позвонить. Вчера сдал зачет по

начерталке. Бегу в библиотеку. Пока!»

«Митенька, здравствуй! Какой ты у меня умница! А я вот вчера чуть не сыпанула лаб. работу. Но — пронесло! Целую, Зоя».

«Дорогая Зойхен! Составляю шпору к завтрашнему коллоквиуму и вот отвлекся. Поздравляю с защитой лаб. работы! Как рад, что мы с тобой познакомились! Я влюбился в тебя с первого взгляда на этот стол. Ужасно хотел бы тебя увидеть, но некогда. Целую, твой Митя».

«Любимый! Пусть тебя не огорчают разные пустяки. Увидимся после сессии, во Дворце бракосочетаний. Пала уже заказывает банкетный зал в «Национале», а мама шьет белое платье. Ты слышу рад целую, твой З.»

«Не ерунди, Занзибар! Терпеть не могу банкетов! А потом эти машины с кундами, марш Мендельсона... Бр-р! Распишемся в районном загсе. Дмитрий».

«Ты, что, рехнулся? Да что мы, хуже людей? Гулять так гулять! На всю жизнь запомним! Гости будет человек

300».

«Знаешь, кто ты после этого? Мещанка и дура! Не смею мне больше писать, понятно?!»

«Идиот! Придурак! Вся жизнь испортил! Где были мои глаза?! Сам перестань писать на столе, вредитель казенного имущества!»

В ответ на такое хамство я взял тряпку с содой и вымыл стол. Пусть полплачет! Может, поймет, как трудно найти мужа в век нашей всеобщей занятости!

Мих. НАЗОВСКИЙ,

«Студенческий меридиан».

От «Кировца». Подобная история не исключение и в нашем институте как по отношению к столам, так и в отношениях между юношами и девушками, может быть, только с некоторым характерным отклонением.

Но нам бы хотелось знать, в каком отношении наши студенты к юмору, и особенно к предсессионному и сессионному.

Для этого всем желающим нужно собраться с мыслями, сесть за стол и написать. Как? Кто как может. Смелее: поспешите — людей насмешите!

## ОТ ДВУХ ДО ПЯТИ

Краткое руководство для желающих сдать экзамены успешно,

рассчитанное на студента, имеющего обыкновенные «заваливать» сессию.

1. За несколько дней до экзамена постарайся со спокойным и уверенным видом попасть на глаза нужному тебе преподавателю.

2. В день экзамена надень лучший костюм: пусть все видит, что экзамены для тебя — праздник. Ибо разум до восторжествует!

3. Помни — слишком ранний приход на экзамен связан с риском намозолить глаза экзаменационной комиссии.

4. Опаздывать тоже не рекомендуется, т. к. ты должен заблаговременно узнать новости (кто не в духе, кто «режет» и т. д.).

5. Разумнее всего сдавать последний — силы преподавателей на исходе, и вполне возможно, что твой лепет не

окажется напрасным, а мольбы невоспринятыми.

6. Подходи к экзаменационному столу легким, пружинящим шагом, ободрающе улыбаясь главному экзаменатору (дескать не задержу). Бери билет, не глядя. Номер называй раздельно и четко.

7. Отвечая, начиная изда-лека, игнорируя просьбу экзаменатора говорить по существу, в конце концов, когда ты скажешь свою единственную существенную фразу, тебя остановят.

8. Не спеши с выводами: их тебе подкажет экзаменатор.

9. Если случайно получишь вместо «уда» «хор», не изумляйся. Я, мол, этого и ожидал.

10. Схлопотавши «неуд», удались с видом, глубоко и незаслуженно обиженного: пусть дрогнет ледяное сердце экзаменатора.

Послесловие автора. Как показала практическая проверка, произведенная автором лично, пользуйся вышеприведенными рекомендациями, средний студент всегда получит «свое» — от 2 до 5.

В. ЧИРКОВА.

Зам. редактора В. БЫКОВ.